

强军论坛

中国新闻名专栏

新年伊始,全军新年度军事训练全面开启。某部聚焦科技练兵,围绕以无人、智能为重点的新装备作战运用,大幅提高训练科技含量,进一步释放新装备科技效能。这提醒我们:新装备往往能成为战斗力提升的“倍增器”,必须抓好新装备作战运用训练。

“手枪战胜利剑”,这是战争的普遍法则。现代战争中,武器装备一旦形成代差,往往导致作战力量、作战指挥、作战方式的“非对称”。当前,武器装备远程精确化、智能化、隐身化、无人化趋势更加明显,一些先进武器装备正深刻改变传统战争的攻防格局。可以说,谁能在新装备运用上领先一步,谁就能获得克敌制胜的先机;谁能首先灵活运用新装备,谁就可能赢得决胜战场的优势。一流的武器装备需要一流的训练来挖掘潜能。只有第一时间将新装备融入演训场,抓好新装备作战运用训练,才能让战斗力的种子快速落地生根、开花结果。

抓好新装备作战运用训练

■ 龚学礼

陈毅元帅曾说:“现在我们有了新的装备,就必须尽一切努力把它掌握起来。如果拿到武器不能掌握使用,我们的战斗力便要减低,胜利就不能巩固,甚至还要失败。”近年来,我军非常重视对新装备性能的挖掘与威力的挖潜,但实践中仍存在一些不尽人意之处。有的单位把新装备当成“宝贝”,生怕磕着碰着;有的盼新装备盼红了眼,来了新装备又傻了眼,不知道该如何高效使用;还有的在装备训练上“单打独斗”,游离于体系之外自训自评。这些问题倘若解决不力,纵是再先进的武器装备,在实战中也难有“用武之地”。

好装备是练出来的、用出来的。新装备的静态完好不等于动态完好,更不等于作战效能完好。各级应紧贴实战标准改进完善考评标准,既要看编制表上新装备的比例,更要看实际训练中装备运用的比重,把武器装备的完好率与任务完成率有机结合起来,敢于在复杂战场环境和高强度对抗条件下熟练操作和打新装备,真正实现人与武器在更高层次、更广范围的有机结合。

“枪自己是不会动的,需要有勇敢的心和强有力的手来使用它。”信息化智能化武器装备构造更复杂、性能更先进,不但需要“勇敢的心”和“强有力的手”,更需要“智慧的脑”。各级应把增强官兵科技认知力、创新力、运用力作为重中之重,借鉴云计算、大数据、人工智能等技术,聚焦“科技+”“网络+”“智能+”,大力加强模拟化、网络化、对抗性手段建设,引导官兵不断提升运用新装备的科技素养。

体系支撑是信息化智能化战争的一个显著特点,也是武器装备现代化的主要特征。信息化智能化条件下,各型武器装备之间的关联度、耦合度越来越强,体系运用特点也越来越突出。各级应加强体系常态化运用,既要把单装、单兵练精,更要融入体系、把系统练强,搞好统筹协调和配套建设,注重在体系运用中检验性能、发掘潜能,推动新装备建成体系形成作战能力和保障能力。

(作者单位:陆军研究院某研究所)

新疆军区某红军团对官兵实施奖励倡导及时表彰、快速报喜——

昨日才上领奖台 今日喜报送家中

■ 崔浩浩 本报特约记者 高 群



左图:送喜报小队到努尔夏提家报喜。

上图:社区人员为努尔夏提整理领带。

邱虹霖摄

“这么快,喜报就送到了!”1月11日,新疆军区某红军团“红一连”连长努尔夏提参加了军区举行的颁奖仪式。第二天,军地相关部门就组成送喜报小队,赶到他家报喜。

“立功受奖是每一名军人梦寐以求的荣耀,是官兵军旅生涯的‘高光时刻’。”该团领导介绍说,近些年,团队官兵聚焦使命任务谋战研战,涌现出一批先进单位和个人。对此,团党委利用创纪录比武、参加重大演训等时机或场合,及时表彰取得突出成绩的先进单位和个人,充分发挥典型示范效应,激励官兵学习典型、争当标兵,收到良好

效果。努尔夏提家的院落里,锣鼓喧天,热闹非凡。军地有关部门同志与努尔夏提及其亲属欢聚一堂,谈家国变化、话荣誉担当。他们身后,一块写着“二等功臣之家”字样的牌匾格外醒目。当天,他们与努尔夏提所在连队官兵进行了视频连线,大家结合岗位工作互动交流、共享荣光。

“昨天,我们见证了连长的荣耀时刻;今天,就通过视频连线看到喜报被送到连长家里。”视频连线结束,连队中士龙再欧深受触动。他说,自己要向连长学习,埋头苦干、练强本领,争取早日建功军营,与家人共享荣耀。

“突出荣誉激励、及时表彰典型,才能真正立起‘实干者吃香、能干者优先’的鲜明导向。”该团领导介绍说,及时表彰、快速报喜,让官兵体会到与家人共享荣誉的喜悦,有利于在全团引导形成上下合力抓建设促发展的生动局面。

据介绍,为官兵送喜报活动结束后,该团还将把相关视频制作成DV短片,在强军网、营区电子屏等平台播放,并组织立功受奖同志先进事迹报告会,让身边榜样走上讲台与战友分享自己的奋斗故事,把一个个仪式现场变成深化教育的生动课堂。

“革命战争年代,我军就十分注重开展火线立功创模活动,激励官兵争相杀敌、勇立新功,催生了一大批战斗英雄、荣誉单位。这启示我们,平时工作尤其是重大演训任务中,就要讲求‘热气腾腾’‘趁热打铁’的表彰奖励,只有切实发挥身边典型的示范带动作用,才能树牢备战打仗的鲜明导向,不断为部队战斗力建设汇聚力量。”

荣誉表彰需要及时到位

■ 李金朝

短 评

新疆军区某红军团及时表彰先进,第一时间将喜报送到受表彰官兵家中的做法,体现了雷厉风行的作风,彰显了表彰工作的温度,有效激发官兵投身练兵备战动力。尤其是他们将荣誉快速送到官兵家里,让官兵家人共享荣耀,让邻里百姓感受从军报国荣光,有利于引导形成全社会关心国防、尊崇军人的良好氛围。

荣誉表彰需要及时到位。春秋时期,田穰宜作《司马法》明确指出:“军赏不逾月”,强调赏军功要及时,不能拖得太久,否则就会弱化表彰的意义和价值。战争是残酷的,战场上往往少不了流血牺牲,只有及时对表现突出者实施奖赏,才能鼓士气、励军心,进而一鼓作气取得胜利。基层部队的实践说明,及时快速实施表彰奖励利于荣誉价值最大化、激励效果最优化。

事实上,革命战争年代,我军就十分注重开展火线立功创模活动,激励官兵争相杀敌、勇立新功,催生了一大批战斗英雄、荣誉单位。这启示我们,平时工作尤其是重大演训任务中,就要讲求“热气腾腾”“趁热打铁”的表彰奖励,只有切实发挥身边典型的示范带动作用,才能树牢备战打仗的鲜明导向,不断为部队战斗力建设汇聚力量。

陆军某旅出台专项举措建强人才队伍——

一批军士骨干拔节成长

■ 本报记者 向黎鸣 特约通讯员 张 毛 通讯员 肖雨轩

“我在两年内先后考取装甲专业驾驶二级、通信一级证书,成为连队最年轻的‘双料技师’,离不开单位的精心培养……”在陆军某旅近日召开的表彰大会上,登上领奖台的士兵王海龙分享自己的成长经历后,感谢旅党委出台的专项举措帮助自己加速成长。

从专项举措中获益的,不只是王海龙一人。当天的表彰大会上,坦克特级驾驶员罗志杨、坦克特级炮手刘少磊、坦克通信特级技师孙仲国等一批专业军士的成长进步,都与单位制订的专项举措分不开。

“我们坚持以任务为牵引,精准对接专业岗位人才需求,跟进练兵备战进程优化调整人才培养举措。”该旅领导说,他们秉持“人人都是人才、人人皆可成才”的育人理念,结合军士人才个性特点、能力特长和专业岗位技能需求情况,针对性规划个人成长路线;采取多

岗轮训、交叉换岗的方式,引导军士骨干在不同岗位补差强训,逐步提升综合素质;鼓励军士人才在任务中锤炼摔打,借助比武、考核等时机表彰标兵典型,激励大家比学赶超。

前不久,该旅按照年度训练计划组织新炮手上车实弹射击,打出优秀成绩的新炮手周萍登上了单位“龙虎榜”。看着“龙虎榜”上战友的名字和照片,周萍说:“跟其他战友相比,我专业技能还有很大提升空间,下一步还要针对技能短板开展强化训练,力争再创佳绩。”

训练场上,专业骨干与装备厂家技术人员、科研单位专家一起研究某型防空指挥操作系统;演训一线,军士人才主导的无人机排雷、引导炮火火力打击等战法在实践中得到检验;指挥所里,军士参谋积极参与制订装甲分队战场突袭计划、后勤保障方案;学习室里,管理骨干和专业人才轮番登

台授课……在该旅专项举措扶持下,一批“上装能操作、上阵能指挥、组训有经验”的军士指挥员、军士参谋、军士教练员拔节成长,为部队战斗力建设注入新动力。

军士骨干茁壮成长,演训一线展现风采。近日,该旅与海军某部官兵联合进行整建制兵力立体投送训练。面对多类连贯灾情,该旅所属炮兵、侦察、支援保障等作战分队军士骨干站排头、打头阵,冷静分析研判,沉着处置应对,以出色表现赢得上下赞誉。

“锻造一支能力素质过硬的军士队伍,绝非一日之功。”该旅领导说,他们将结合人才培养实践,进一步优化培养方案,完善育才链路,并健全人才调配使用机制,完善选拔、任用、激励办法;适时推进“人才+工程”建设,深化实干实绩导向,细化体系培养制度,强化考核结果应用,不断为练兵备战累积人才优势。

1月上旬,空军航空兵某旅组织飞行训练,锤炼飞行员战斗本领。

喻泽琪摄



本报讯 张砚青报道:“战斗英雄麦贤得身负重伤,依然坚持战斗,这种大无畏的精神值得我们学习……”近日,海军勤务学院开展“创新思政课大家讲”活动,政治理论教研室教员祁由强的精彩授课,赢得热烈掌声。据介绍,该院聚焦现实问题优化思政课堂,取得可喜成效。

“只有采取官兵喜闻乐见的方式开展教育,才能让教育内容入脑入心。”该院领导说,他们前期开展教育工作检查时发现,有的单位开展思想政治教育方法陈旧、形式单一,仅满足于让官兵机械地背诵内容,教育者与官兵缺少交流互动,甚至出现“你念你的、我想我的”等情况。为此,他们发挥学院教研资源优势,专门组织经验丰富的专家教授、一线教员,聚焦存在的问题展开座谈研讨,梳理相关内容并汇编成册,为大家开展工作提供参考。

在此基础上,该院抽调骨干力量对各级政治干部集中开展能力提升培训,帮带大家丰富教育内容,优化课堂设计、创新教学方法;在强军网开设“政治理论课怎么上”专栏,开展经验交流、好课共享的同时,为官兵提供交流互动平台,围绕提升思政课质量收集意见建议。

“新时代青年官兵思想活跃、视野开阔,大多还有一定理论功底,这就要求教育者灵活运用多种方法施教,并且注重提升内容广度、思想深度,真正打造‘一堂好课’。”谈及近段时间开展思想政治教育的体会,政治干部马冠群感慨地说。

聚力打造思政「一堂好课」

海军勤务学院

据介绍,近段时间,该院正组织优秀教员巡回授课活动。下一步,他们将开展体会交流和经验分享,并组织授课技能比武,不断提升思政课质量。